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Výpočet hydrostatických mechanismů 

Jednoduchý hydrostatický mechanismus zobrazuje následující schéma. 

 

Z předchozí kapitoly víme, že energie přenášená hydrostatickým mechanismem je rovna součinu 

tlaku a objemu použité kapaliny. 
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Pro výkon hydrostatického zařízení pak platí: 

𝑃 =  
𝐸

𝑡
=  

𝑝 ∙ 𝑉

𝑡
= 𝑝 ∙ 𝑄𝑣 [𝑊] 

Výkon je tedy roven součinu tlaku a objemového průtoku. 

Jiná cesta výpočtu výkonu. 

 Pro hydraulický válec platí: 

 

Objemový průtok hydraulického válce vypočteme ze vztahu: 

𝑄𝑉 = 𝑆 ∙  𝑣 => 𝑣 =  
𝑄𝑉

𝑆
 

Kde S  je plocha pístu; 

v je rychlost posuvu pístu ve válci. 

Pro sílu F působící na píst platí: 

𝐹 = 𝑝 ∙  𝑆 = 𝑝 ∙
𝜋 ∙ 𝑑2

4
 

Kde p je tlak kapaliny ve válci; 

d je průměr pístu. 
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Výkon hydraulického válce pak zjistíme ze vzorce: 

𝑃 = 𝐹 ∙  𝑣 = 𝑝 ∙  𝑆 ∙  
𝑄𝑣

𝑆
= 𝑝 ∙  𝑄𝑉  

 Pro zubové čerpadlo platí následující odvození: 

Výkon čerpadla vypočteme ze vzorce: 

𝑃 =  𝑀𝐾  ∙  𝜔 = 𝐹 ∙  𝑟 ∙  2𝜋 ∙  𝑛 = 𝑝 ∙  𝑆 ∙  𝑟 ∙  2𝜋 ∙  𝑛 = 𝑝 ∙  2𝜋 ∙  𝑆 ∙  𝑛 

Kde Mk je kroutící moment pohonu čerpadla; 

ω je úhlová rychlost ozubených kol čerpadla; 

2π ∙ r je obvod roztečné kružnice ozubeného kola; 

S je plocha, na kterou působí tlak kapaliny (výška zubu » šířka ozubení). 
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Pro geometrický objem čerpadla platí vztah: 

𝑉𝑔 = 2𝜋 ∙  𝑟 ∙  𝑆 

Pro objemový průtok platí: 

𝑄𝑉 =  𝑉𝑔  ∙  𝑛 

Po dosazení se pak výkon čerpadla zjednoduší do vztahu: 

𝑃 = 𝑝 ∙  2𝜋 ∙  𝑆 ∙  𝑛 = 𝑝 ∙  𝑄𝑉 

V reálných podmínkách hydrostatické mechanismy pracují vždy s určitými ztrátami. Ty jsou 

způsobeny hlavně netěsnostmi a průsaky v obvodu. Musíme tedy počítat s určitou účinností 

mechanismu. Ta je dána vztahem: 

𝜂 =  
𝑃𝑡 − 𝑃𝑧

𝑃𝑡
 

Hydrostatické mechanismy musejí kromě přímého přenosu tlakové energie zabezpečit i správnou 

funkci ovládaného prvku (nejčastěji přímočarého hydromotoru). Proto jsou do těchto obvodů 

zařazovány i různé řídící prvky, jako ventily, rozváděče, hydraulické zámky apod. Příklad je na 

následujícím obrázku: 
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Opakovací otázky a úkoly 

 Kdy použijeme hydrostatický a kdy pneumatický obvod? 

 Proveď odvození vztahů pro určení objemového průtoku zubového hydrogenerátoru a pro jeho 

příkon. 
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